

# 写好“体检单”开好“对症药”

## ——我区开展民营企业“法治体检”活动

本报记者 王香香

### 一线观察

#### 关键问题——企业依法依规经营管理意识薄弱

近期,西藏某建筑公司在项目施工过程中,发现合同签订和履行存在风险。该公司带着问题和困惑立即联系到自治区律师协会副会长、西藏产律师事务所主任温友春。

温友春从合同的拟定、招投标文件的适用、工程资料以及用工安全、工程签证及结算等环节,为企业进行全面梳理,及时发现问题、落实整改,有效预防和化解了企业在经营中面临的法律风险。

而在西藏某矿业公司,律师的一句及时提醒叫喊,避免了一起人身安全事故的发生。某次,温友春受邀到西藏某矿业公司进行安全知识培训,培训开始前,他看到一名工人没有佩戴安全帽便要进入矿区,温友春律师立即指出,这样不符合安全规范,进入矿区生产作业,必须全部佩戴安全帽,做好防护措施。

培训一结束,该矿业公司负责人告诉温友春,这名工人在进行作业时,刚好掉下来一小块石头砸在安全帽上。第二天,该矿业公司便向温友春律师送来锦旗。公司有关负责人表示,“将定期开展法治和安全培训,及时将风险隐患化解在萌芽状态。”

记者了解到,民营企业在发展过程中,大都存在管理风险识别和防控、建筑工程劳动用工法律风险、劳动用工安全与保险争议、企业用工法律纠纷等问题,为企业的合法合规经营和高质量发展埋下隐患。

而开展法治体检活动,将法律服务关口前移,可以及时发现企业经营过程中的问题,有效规避堵塞法律漏洞,有效提升企业依法经营、防范风险的意识和能力,助力企业长远发展。

民营企业是国民经济的重要组成部分,但随着我区经济社会的深入发展,民营企业呈现出法治意识薄弱、法律风险防范能力不足等问题。

自全区“服务实体经济 律企携手同行”专项行动开展至今,民营企业“法治体检”活动成效如何?是否仍存在具体困难?记者带着问题采访了相关部门。

温友春说:“律师要想助力民营企业从‘粗放生长’转向‘精细化’,主要是做好‘体检’、建好‘防火墙’、提升‘竞争力’。”

#### 对症治疗——优质法律服务保驾护航

记者从自治区司法厅了解到,2023年,司法部、工业和信息化部安排部署在全国范围内开展“服务实体经济 律企携手同行”专项行动。在全区律师队伍、经信企业、通信行业的支持配合下,自治区司法厅联合区经信厅、区通信管理局、区律协及时启动专项行动,遴选75家优秀律师事务所,151名执业律师组建专项行动法律服务团队,与全区200家企业建立“一对一”或“一对多”法律服务工作机制。

去年专项行动的风依然在吹,今年以来,各地(市)司法处(局)、全区律师行业继续发挥专业优势,精准对接企业发展中的法律服务需求,以举办法律政策宣讲、代理涉企诉讼案件、出具法律意见、解答法律咨询等方式,帮助民营企业查找法律漏洞,化解法律风险,解决法律问题,提升依法依规经营意识。

如拉萨市司法局联合市工商联为拉萨市范围内60余家企业、商协会代表开展专场法律知识培训;山南市司法局在开展“法润山南雅江行 法治阳光暖基层”活动中,携手乃东区司法局、工商联、市属律师事务所为甘肃、青海企业家商会会员代表等50余人开展政策解读、法律咨询、“法治体检”等服务;林芝市司法局发布《林芝市司法局关于开展民营企业“法治体检”活动的公告》,按照“自愿、无偿、保密”原则,为有需要的企业提供一对一“法治体检”服务,写好了“体检单”,开好了“对症药”。

据统计,今年以来,全区律师共计为民营

企业开展政策法律宣讲103场次,开展“法治体检”59次,与94家民营企业签订法律顾问协议,代理民营企业各类诉讼案件597件,出具法律意见书1069件,解答法律咨询2302次。

#### 直面不足——杜绝“检而不治”现象

自治区司法厅律师工作处负责人介绍,虽然“法治体检”活动成效显著,取得民营企业的认可和支持,但在工作中发现仍有部分企业存在“抵触”情绪,出现“检而不治”现象。

细究发现,主要是个别企业法律意识有待增强,部分民营管理人员对企业制度建设和法律风险防范不足,未形成“提前找法”的思维,只有发生纠纷后才会聘请专业律师提供法律服务,听取意见建议。同时,部分律师对企业的最新商业模式不了解、不掌握,无法为有需求的企业提供有价值的“体检意见”,影响企业对律师的信任;还有个别企业考虑到整改成本较高,而选择不予采纳相关意见建议。

据介绍,接下来,自治区司法厅将双向发力,坚持“两手抓”。继续依托司法部东中西部对口帮扶项目、金杜——西藏青年律师成长计划项目、全国律协青年律师及县域律师培养项目,积极推荐选派我区律师到优秀律所或律师团队跟班学习,特别是加强对新兴业务、涉外业务以及先进服务模式、服务理念的学习,不断提升我区律师法律服务能力水平。

同时,依托“西藏司法”“西藏律协”微信公众号等平台,发挥新媒体平台传播优势,为企业普及法律知识、分享法治案例,并加强各部门沟通协作,聚焦企业发展中的各类法律诉求和问题,推动落实法律服务。

## 我区组织开展“安全宣传咨询日”一条街活动

本报拉萨讯(记者 王香香)“灭火器操作得非常熟练,也很规范啊。”在自治区消防救援总队宣传点前的木柴堆火灾体验区,群众次仁巴久上演了一次漂亮的灭火体验,赢得消防指战员和围观群众的连连夸赞。

木柴堆火灾体验区只是当天活动的一个小单元。6月16日,由自治区安委会办公室和自治区应急管理厅主办的2025年“安全宣传咨询日”一条街活动在拉萨经济技术开发区举行,今年活动主题是“人人讲安全、个个会应急——查找身边安全隐患”。

下完雨后的清晨,空气带着丝丝凉意,乌云有些厚重,但影响不了现场的火热气氛。记者在活动现场看到,活动设置了看图找隐患、安全问题套一套、铺设消防水带比赛、现场灭火大比拼、安全大转盘、安全知识问答等形式多样、

内容丰富的互动板块,带动群众积极参与,在寓教于乐的氛围中,增强社会公众的安全意识和防范能力。

群众李阿姨手上拿着“安全知识闯关”能量卡,笑嘻嘻地穿梭在8个答题点,期待集齐6个以上不同点赞图标,就可以领取奖品。她说:“我还收到很多书,回去要好好学习一下啦。”

在先进装备展示和互动体验区,群众可以直观感受消防应急装备、应急自救技能、社会救援力量等,了解各类救援力量在科技赋能下的强大战斗力。

记者还看到,活动中,自治区、拉萨市、拉萨经开区安委会成员单位通过设置咨询展台、发放宣传资料、播放警示教育片等方式,开展现场宣传、咨询服务、体验交流等活动,宣传安全生产法律法规、应急避险安全知识和自救互

救方法,并及时解答社会公众关心的安全生产相关问题。

同时,设置“一件事”全链条、醉驾、触电体验展示区等,让群众直观了解“一件事”全链条整治成果,学习相关应急避险知识,预防事故发生;设置“12350”举报专区,让社会公众和企业从业人员了解安全生产违法举报相关流程和事故隐患内部报告奖励机制。

自治区应急管理厅相关负责人介绍:“安全宣传咨询日”活动是安全生产月活动的重要组成部分,也是普及安全知识、强化安全意识、推动安全发展的重要平台。“今天,我们在这里举办咨询日活动,就是要通过面对面的交流互动,向广大群众宣传安全生产法律法规、安全知识和应急常识,解答大家关心的安全生产问题,提高群众的安全意识和自我保护能力。”该负责人说。

## “守住钱袋子 护好幸福家”

为提升人民群众风险防范意识,保障人民群众合法权益,近日,自治区打非办牵头组织有关单位开展以“守住钱袋子 护好幸福家”为主题的“6·15”防范非法金融活动集中宣传活动。

活动现场,各相关单位通过讲解典型案例,发放宣传资料、播放防非视频等方式向过往群众宣传非法金融活动的危害,号召大家拒绝诱惑,牢记“天下没有免费的午餐”“高收益意味着高风险”等道理,引导群众主动远离非法金融活动,共同守护幸福生活。

记者在活动中获悉,去年以来,全区共排查清理47处非法金融广告,向经侦部门移送可疑交易报告7份,受理并核查3起疑似非法集资线索举报,处置相关投诉事件50余起。下一步,自治区打非办将按照防范和打击非法金融活动部际联席会议和区党委、政府安排部署,坚持底线思维,强化源头管控,加强风险监测,坚决做好防非打非工作。

图为市民通过宣传资料了解防范和打击非法金融活动相关知识。

本报记者 索朗琼珠 摄



## 拉萨贡嘎国际机场启用AI“智慧眼”

本报拉萨讯(记者 耿锐仙)近日,拉萨贡嘎国际机场T3航站楼引入AI智能判图设备,在旅检通道进行试点运行。这是西藏机场集团首次引入此类人工智能安检技术,开启了安检智能化升级新篇章。

AI智能判图设备作为拉萨机场智慧安检建设的核心成果,拥有深度学习功能和图像识别算法,能对X光机传输的行李图像进行毫秒级智能解析,可精准识别多达73类常见违禁品。该设备还结合拉萨机场安检实际需求,实现了AI技术的精准应用。

相比传统人工判图,AI智能判图设备的引入使单件行李安检效率大幅提升,当设备在X光机图像中发现疑似违禁物品时,会自动精准标注,如同为安检员配备了一双“智慧眼”。这种AI智能初筛+人工专业复核模式,充分结合了人工智能的速度、稳定性和安检员的经验、判断力双重优势,不仅大幅提升了安检精准度与可靠性,还有效缩短了旅客过检时间。

西藏机场集团相关负责人表示,此次AI智能判图设备的试点应用,是拉萨机场智慧安检建设的重要里程碑。未来,西藏机场集团将持续探索智能化新技术的深度应用,为旅客打造更安全、便捷的出行体验。

## 全区法院初任司法警察暨警衔晋升培训班开班

本报拉萨讯(记者 娄梦琳)近日,全区法院初任司法警察暨警衔晋升培训班在国家法官学院西安司法警察分院开班,来自全区各级法院共78名司法警察参加此次培训。

记者了解到,本期培训班聚焦新时代司法警察队伍建设需求,重点突出、形式丰富,以政治理论学习和警务实战能力提升为目标,邀请北京、上海、山西、黑龙江等地及西安司法警察分院的多位专家教授进行授课。课程设置既有司法安全理论教学、警务技能实操授课,也有爱国主义教育、司法传统教育现场教学,以及《中国共产党纪律处分条例》专题学习和廉政警示教育研讨交流,内容丰富,针对性、实用性和可操作性强。

培训要求,全体学员要坚持学以致用、用以促学、学用相长,切实把学习的过程变为提高思想认识、解决实际问题、开创工作局面的过程。同时,要求学员在作风纪律上既要当“排头兵”,更要做“示范者”,将纪律作风的“软要求”转化为量化考核的“硬指标”,确保实现政治素养、能力素质、作风形象“三个提升”,努力锻造一支德才兼备、训练有素、作风过硬的司法警察队伍。

## 自治区公共法律服务中心调研组赴多地考察学习

本报拉萨讯(记者 娄梦琳)为推动自治区法律援助机构恢复建设与公共法律服务“三大平台”优化升级,近日,自治区公共法律服务中心组织专项调研组,赴广东、广西、内蒙古等省区开展学习考察工作,全面深入学习先进地区在法律援助机构建设及公共法律服务“三大平台”运营管理中的创新经验。

此次通过实地调研、座谈研讨、资料查阅等方式,重点剖析各地法律援助机构在组织架构、人员配置、经费保障、服务机制等方面实践模式。同时,聚焦12348法网功能升级、线上线下协同机制、智能服务应用等领域,学习各地在法律咨询效率提升、用户体验优化、技术赋能服务等方面的先进做法。

此外,调研深入研究首问负责制、一次性告知制、服务承诺制及投诉受理制等法律援助配套制度的落地实践,挖掘制度运行中的成效与经验,为完善西藏公共法律服务体系提供参考。调研收集的先进经验为破解难题提供新思路,推动全区公共法律服务质量发展。结合调研经验,形成高质量调研报告,为司法厅党委决策提供科学依据。